

广东省云浮市云城区扶贫项目全面开花

# “整镇推进” 7200个特色产业项目显成效

素有“硫都”和“云石之乡”之称的广东省云浮市云城区，辖云城、河口、高峰、安塘4个街道及腰古镇、思劳镇、前锋镇、南盛镇4个镇，截至2020年全区10个省定贫困村全部达到贫困村出列标准，建档立卡贫困人口3575户8102人全部达到脱贫退出标准，有劳动力贫困户家庭年人均可支配收入达到15882.64元。

纵观云城区脱贫攻坚取得的成果与成效，与坚持“整镇推进产业扶贫”的工作思路分不开，精准扶贫开始迄今，云城区实施产业扶贫项目7200多个，以“公司+基地+合作社+农户”的模式，发展出南药、发财树、百香果、笋竹、蔬菜、禽畜养殖等6大种养殖产业项目。

区内10个省定贫困村均已建成50亩以上扶贫产业基地，每户在家务农的贫困户都参与了1个以上的扶贫产业，通过产业扶贫带动贫困户年人均增收3100元。全区累计向211户建档立卡贫困户发放金融扶贫小额贷款558.94万元，以金融力量助推产业发展，各村镇产业项目差异化全面“开花”，凸显长效造血成果。

■采写:新快报记者 陈斌 ■图片:受访者提供



■赤黎村共享农场，收割完水稻后正准备将收割机开回仓库。

## 【1】腰古镇腰古村 一花一菌菇，腰古新篇章

腰古镇腰古村2016年被确定为省定贫困村，建档立卡贫困户76户267人，“那时候村容村貌既脏且乱，也没啥产业基础。”南海区市场监督管理局驻云浮市腰古村第一书记李松庆告诉新快报记者。

作为军转干部，李松庆很是雷厉风行，确定下来的事情说干就干，他发现腰古村的沙质土壤非常适合种剑花，也就是霸王花，广东人煲汤离不开的食材之一，“就从这入手，用公司+合作社+基地+农户的模式，我们统筹了120亩已经撂荒了的田地，投入160多万元扶贫资金，把腰古村52户有劳力的贫困户都吸纳了进来。”

村委会专门成立了剑花种植专业合作社，统一品种、规范种植，统一实施技术培训及市场销售，腰古村更成为云浮市唯一一个成立了扶贫生产车间的贫困村，“我们家现在日子好了呢，盖了新楼房，儿子差不多毕业了，在修车厂实习，我在霸王花基地干活，80元一天，忙的时候110元一天的也有，心里很踏实。”几年前经常为温饱生计发愁睡不着觉的贫困户吴银彩回想起这几年自己生活发生的变化非常感慨，以前村里没有产业基础，只能靠偶尔外出打零工，收入很不稳定，丈夫失业，儿子上学女儿读幼儿园，每天睁开眼想的就是没活干去哪里找钱……霸王花基地发展起来后，靠在基地务工，眼

见得日子越来越好。

在李松庆看来，仅有霸王花一个产业项目还不够，要让52户有劳力贫困户都能顺利稳定增收，还要有更多产业项目作为保障，于是2018年他们又将目光投向了食用菌领域。“我们只做茶树菇这一种，”他说，“茶树菇基地有5000平方米，有两个温室大棚，另外有一个棚生产菇苞，52户有劳力贫困户共228人以入股形式加入，每年能有7万元分红收益。”贫困户日常可根据个人实际情况到基地上务工，日均工资100元，并有专业技术人员指导培训。



■腰古村茶树菇基地。

## 【2】前锋镇矮岭村 脆甜爽马蹄笋，小身材大能量



■矮岭村特产马蹄笋。

“马蹄笋，民间也叫‘甜笋’，这种笋的特点是口感脆、甜、爽，早些年在佛山南海一带也有种植，后来因为城镇化发展需要，土地日渐稀缺，因此向其它地区转移种植，云浮这里就是北上移植的。”说起村子里目前的主要产业项目马蹄笋，佛山市南海区狮山镇人民政府驻云城区前锋镇矮岭村第一书记梁基成的话匣子就打开了，他滔滔不绝地给新快报记者述说着这枚身材小能量却不小的笋带来的“威力”。

在梁书记口中，马蹄笋的产笋期从每年5月份开始直到国庆前，长达半年时间，一棵竹子鼎盛期可产200斤笋，按每斤2元的市场收购价粗算，就有4000元收入。

矮岭村的笋竹基地第一期2017年建成，到2020年刚好进入丰产期，“第一期种了40亩，2019年12月第二期80亩正式奠基动工，我们投入了45万元扶贫资金，按‘公司+基地+经联社+贫困户’的模式经营，80亩地共2000棵笋，吸纳了3户贫困户在基地上务工。”

梁书记还介绍说，二期基地也是一处综合性示范基地，除了培训教学种植实践外，还结合了现场体验，预计到2021年二期基地可以开始有产出，“2022年进入丰产期的话，年产量估计能达到24万斤。”梁基成说。

## 【3】高峰街赤黎村 村集体共享农场，新农旅业态试验田

“赤黎村共享农场项目属于村集体产业项目，老实说，从广州开车过来两个多小时，住一晚，亲自到田里收一收农作物，感受是挺不错的。”佛山市南海区人民医院驻赤黎村第一书记魏华添显然很骄傲共享农场这一“创举”。

按他的介绍，赤黎村共享农场项目占地约100亩，从2020年1月至2035年1月按15年进行规划，前五年预计投入资金300万元，目前已投入佛山市对口帮扶专项资金约165万元，主要用于土地租赁、购买农用机械、发展民宿的住房租金及购置家电、家具等前期筹备，日常由高峰街辉泰种养专业合作社运营，赤黎村委会负责监督检查、协调工作及评估验收。

共享农场既有农业生产种植基地，又有租用原农户自有住房改造的特色民宿，还有农旅相结合的乡村观光，“民宿现在已进入经营期了，11月底迎来了第一批入住客人，反馈还不错，虽然布置跟大都市相比还是简陋，但环境好，还可以到农场体验农家乐或自己买食材来煮，还是很有特色的。”魏华添一边说一边给新快报记者展示微信上朋友们发给他的信息，因为赤黎村共享农场完全采用山泉水灌溉，绿色无污染，各种作物都大获好评：“花生饱满，好吃！”“真的非常好吃，期待下一次。”“嗯！花生味儿十足！赞！”……

“我们接下来的重点工作是把专业的网上销售平台搭建起来，让优质农产品通过网络真正走向市场，走向更多人家，并且通过做大做强我们的产业项目，锻炼和建设一支有能力有担当的团队，打造有实力的致富队伍，让全村相对贫困的45户177人在顺利脱贫后能更有自主性、更有归属感地实现可持续发展。”他说。

## 【4】南盛镇枧岭村 南药与果蔬并举，长线与短线并行

按云城区打造“一村一品”的特色产业项目规划，可以看出，每个村镇在选择适宜当地的产业项目上都花了一番心思。“云浮这地方山地比较多，如果要发展种植业的话，一般种植果树或中药材比较合适。”佛山市南海区住房城乡建设和水利局驻枧岭村第一书记孔旭其若有所思地说，也正是基于这样的考量，枧岭村在规划选择产业项目时，便将目光投向了相对经济价值较高、市场需求量较大的南药种植。

由5名村干部作为致富带头人，38户有劳力贫困户加药业公司共同组建成枧兴合作社，种植包括化橘红、铁冬青、大肉姜等在内的南药，并与云浮颂春药业有限公司签订了合作回收协议，解决“种出来，卖出去”的销路去处。

中药材的种植周期通常都比较长，一般一年左右甚至三五年才可能产生产出，为了更充分利用土地价值，为村民增加收入，间种如南瓜、西瓜、百香果等短期内可有产出的作物便成了枧岭村产业基地的另一特色，“长短结合，以短养长，以长促短，既要长效收益，又不能忽略眼前的生活，更不能等靠要，积极主动出击才是硬道理。”孔旭其说。